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Marile puteri şi Serbia.
înalta diplomaţie- europeană tre- 

bue 8â ajungă la convingerea că' în 
chestiunea intervenţiunii ei pentru a 
face presiuni asupra Serbiei în inte
resul susţinerii păcii, ea deocomdată 
e avizată a bate numai apa în piuă. 
S’a ştiut dela început că interven- 
ţiunea tuturor puterilor Ia Belgrad, 
după cum a propusă) Germania, nu
mai atunci va aveu/efect, dacă se va 
alătura la ea fără rezervă şi Rusia. 
Orice ar zice celelalte puteri, Serbia 
nu va înceta a formula postulatele ei 
de compenzaţiune teritorială şi a pre
tinde autonomia Bosniei, pe câtă 
vreme poate spera a se putea răzima 
pe sprijinul şi concursul Rusiei.

Un moment se părea, în urma 
unei ştiri aduse de „Agenţia Havas“ , 
că Rusia nu vrea să se separeze de 
celelalte puteri şi că poate se va de
cide să facă acel pas în comun cu ele 
la Belgrad. Comunicările numitei 
„Agenţii“ , care îşi ia intormaţiunile 
dela guvernul francez, par a ti fost 
însă prea grăbite şî dictate mai mult 
de dorinţa acestui guvern de a salva 
cauza păcii. D-l Isvolsky nu se ho
tărăşte aşa iute, căci are să ţină sa
mă de prea multe, cari îi determină 
atitudinea. Mai mult îl ţine în loc şi-l 
face să şovăiască influenţa cea mare 
a propagandei slave din Rusia, care 
sprijineşte necondiţionat aspiraţiuniie 
de unire şi de mărire ale Sârbilor in
dependenţi. Tot „Agenţia Havas“ este, 
care aduce dela Londra vestea, că 
Rusia de aceea esitează, fiindcă nu 
se împrietineşte cu forma ce puterile 
vor s’o dea paşilor proectaţi de a se 
face la Belgrad. Rusia se teme, că 
opiniunea publică slavă nu-i va per
mite de a se atatura la o interven- 
ţiune, fiindcă printr’asta va da naş
tere bănuelii, că ea, Rusia, se lapâdă 
de Serbia faţă cu Austro-Ungaria.

Rusia preferă aşadară să încerce 
de a potoli puţin focul, ce s’a aprins

în Serbia intervenind ea însăşi la 
Belgrad ca cei de acolo să ţină mai 
mult samă de situaţia reală şi să în
ceteze de a mai ridica postulate, cari 
pot provoca un conflict armat cu- 
Austro-Ungaria, cum este postulatul 
de compensaţiune teritorială, Amba
sadorul rusesc din Belgrad, Sergeiew, 
să fi primit deja dela Petersburg ins
trucţiuni în seuzul acesta, de a da 
adecă guvernului sârbesc sfaturi ami- 
eabile spuindu-i, că daelaraţiunile 
privitoare Ia compensaţiuniîe terito
riale nu ar afla la marile puteri nici 
simpatii, nici sprijin. Cabinetul din 
Viena se şi grăbeşte a lua poziţie 
faţă cu această intervenţii)ne a Ru
siei la Belgrad; el declară, că dacă 
Rusiei îi va succede a îndemna pe 
Serbia de a renunţa ia ideia autono
miei Bosniei şi a concesiunilor terito
riale şi de a observa o atitudine co
rectă din punct de vedere al drep
tului ginţilor, atunci Rusia va aduce 
un mare serviciu Serbiei şi păcii, 

j Procederea comună a puterilor a de- 
! venit printr’asta deocamdată de pri*
| sos, căci se ştie că în Belgrad numai 
I glasul Rusiei se ascultă. Dacă s’ar 
produce această schimbare, zic cei din 
Viena, atunci ar fi treaba Serbiei de 
a da o declarare formală şi de a ruga 
guvernul austro-uogar, să-i comunice 
ce fel de uşurări şi avantage econo
mice ar fi aplecat a le concede Sâr
bilor în cazul acesta, după care ar 
urma apoi tratări directe între Viena 
şi Belgrad.

Interesant este, dacă se va ade
veri, că pretenziunile de compenzaţie 
teritorială nu s’au zămislit în creerii 
ministrului de externe sârbesc, ci în 
ai lui Isvolski. In mânia lor că acum 
de-odată li se dă dela Petersburg sfa
turi să şi modereze pretenziunile, câte
va din foile dela Belgrad au început 
să-şi arate amărăciunea contra Rusiei 
învinuind pe Isvolski, că umblă cu 
doi bani în trei pungi, că el aţâţă pe 
Sârbi să pretindă concesiuni terito

riale şi tot el îi sfătueşte apoi să re
nunţe la ele. Se înţelege, că spre a 
da indignării lor o expresiune tare,
Sârfiii ameninţa acum şi mai mult cu
i’ăzi/Uel.

E cu neputinţă, ca omul să se 
poată orienta în acest chaos (ie veşti 
ce se combat una pe alta, rămânând 
numai una statornică, că Serbia vrea 
să se bată. Europa cea bătrână, g lo
rioasă şi înţeleaptă ar fi ajuns aşa
dar acolo, ca pacea ei să fie depusă 
în mâna micului stat şi popor al 
Sârbilor. Iată, ce a putut face aşa 
numita „opinie publică slavă“ , a că
reia copil răsfăţat e Serbia cu aspi- 
raţiunile ei, cari tind a împedeca 
întărirea monarchiei austro ungăre şi 
mai cu samă întărirea ei ca putere 
în preponderanţă slavă.

Conziliui de miniştrii comun ce s’a
ţinut Duminecă în Viena sub preşedinţa 
bar. Aehrenthal s’a ocupat, precum se asi
gură, numai de tratatul comercial cu Ro
mânia. S’anunţă că cele două guverne s’au 
înţeles cu ministrul de externe, ca trată
rile diplomatice asupra convenţmnii cu 
România să fie continuate. Ca şi ministrul 
de externe, care din motive politice şi eco
nomice pune mare greutate pe perfecţiona
rea acestui tractat, au recunoscut şi cele 
două guverne importanta acestui tractat şi 
pe toată linia s’a restabilit înţelegerea priv i
tor la c incesturile, ce sunt a se face Romă? 
ulei. Delailuri nu se pot comunica acum, 
dar din partea competentă, se crede ca 
foarte probabil, că tractatul comercial cu 
România se va încheia în scurt timp.

! face în ce priveşte transportul de vite ca 
! maximum. La propunerile acestea guver- 
! nul român a răspuns. Se crede, adauge 
! »N. F. Pr.« că se va ajunge la o înţele- 
| gere, dar aceasta nu eschide, că în mo
mentul din urmă încă să se ivească în
semnate greutăţi, cari toate vor ^trebui 
să fie delăturate. Pentru moment încă nu 
sunt definitiv stabilite modalităţile, în cari 
se vor putea face concesiuni exportării de 
vite române. Exportul monarhiei în Ro
mânia a trecut peste o sută milioane co
roane, mai ales mărfuri industriale, pe 
câtă vreme exportul din România în 
Austro-Ungaria va fi atins suma de vreo 
patruzeci milioane coroane. încă nu se 
ştie cuprinsul tractatului, dar urmează de 
sine, că el va fi un tractat, care va oferi 
avantagele, ce le au statele cele mai fa
vorizate, şi în care s’a făcut tot ce s’a 
putut de a ţinea socoteală la poziţiile ofe
rite de trebuinţele industriei austro-ungare«. 
Foarte bine, dar cum rămâne cu intere
sele economiei şi agriculturei României? 
Oarecare balanţă între aceste două interese 
va trebui totuşi să se stabilească, dacă 
este să fie cât de cât mulţumite ambele 
state contractante.

I Măsuri militare ale guvernului român.
| Biroul de corespondenţă unguresc primeşte 
I ştirea dela Bucureşti, că guvernul român 
| a luat din precauţiune măsuri pentru a 
pregăti mobilizarea corpului de armată 
învecinat cu graniţa Sârbiei.

Convenţiunea comercială între Austro- 
Ungaria Şi România. Duminecă s’a ţinut în 
Viena un conziliu comun de miniştri, cari 
s’au ocupat cu negocierile pendente rela
tive Ia încheierea tractatului comercial cu 
România. Se zice, că ambasadorul austriac 
dela Bucureşti a primit nouă instrucţiuni 
pentru continuarea negocierilor.

Precum se vede Ia Viena îşi dau 
mare silinţă să înciripeze noul tractat co
mercial cu România. In privinţa aceasta 
scrie »N. Fr. Presse« reprezentanţii mo
narhiei au comunicat guvernului român 
pe cale diplomatică, ce concesiuni poate

Afacerea Azev în Dumă. Duma a con
tinuat discuţiunea afacerii Azew. Oratorii 
din partidul reînoirii pacinice din grupul 
Munceişi socialiştii au declarat că nu sunt 
satisfăcuţi de declaraţiunile făcute de pri
mul ministru Stolipyn şi au stăruit a sus
ţine că Azew a făcut provocări cu ştirea 
guvernului. Cadetul Maklakow a atacat cu 
vioiciune guvernul. Deputaţii Bobrinsky 
şi Pursiskiewici au vorbit în favoarea mi
nistrului preşedinte, însă Pursiskiewici a 
socotit, că este destul de probată conexi
tatea iui Wite în omorurile politice şi a 
cerut să se procedeze în contra lui Wite. 
Oratorii din dreapta şi din centru au apărat 
guvernul.

Dreapta a depus o interpelare invi
tând pe guvern să urmărească pe şeful 
cadeţilor Miljukow, deoarece relaţiunea sa 
cu revoluţionarii este probată. Miljukow 
respinge acuzaţiunile ce i-se aduc. Duma

FOILETONUL »GAZ. TE ANS.«

De ale Iui moş Barbă-Albă.
(Urmare.)

Preoţii din vremurile vechi învăţau 
ca băieţi sau feciori să cetească ceva, să 
scrie, unii mai mult, alţii mai puţin. După 
bucoavnă învăţau catechisul, ceteau psal
tirea, să întreceau care să zică apostolul 
în biserică, cântau cu cântăreţul din strană 
rânduiala utreniei şi a vecerniei, învăţau 
mai cu seamă copii de preoţi, care de o- 
biceiu aveau să urineze pe părinţi, ţinând 
samă de tradiţia de moştenire a preoţiei: 
cele 8 glasuri, podobiile, condacele, se de- 
prindeau în rânduiala bisericei din cia- 
sloave şi din mineie.

Unii din aceşti feciori de preoţi mer
geau de cercetau şi o şcoală grăniţerească 
dimprejur, piecum şcoala din Tohanul- 
vechiu, Ohaba, Vaida-Recea, Orlat ş. a. 
şi deacolo se întorceau după o iarnă de 
învăţătură, în cursul căreia li-se propunea 
în limba nemţească cetirea, scrierea cali
grafică şi — mustra cătănească. Acolo 
gustau de multeori şi »vergaşele« cătă- 
neşti, ca să le bage în cap limba nem
ţească, şi graţie acestui metod îi auziai 
zicând nemţeşte: »Es trat drei Seidel aui 
12 geprugelU (A  bătut la 3 fârtale*) pe 12)

*) Un fârtal se numia a 4-a parte din o
cofâ, un sfert.

Această şcoală substituia »gimnaziul mic 
sau, pe vremea aceea »poezia« şi cel ce 
ieşia din această şcoală avea mare trecere 
de om învăţat.

Cursul teologic ţinea de regulă 6 
luni, după trecerea cărora, candidatul de 
preoţie ca teolog absolvat putea să se 
sfinţească. Se făceau Insă şi multe excepţii 
în cazuri de vacanţe provenite într’o co
mună sau alta prin moartea năpraznică a 
preotului. In acest caz ajungea 2—3 luni 
făcute din cursul teologic, sau chiar o 
săptămână, în care timp îi pregătia pe 
candidat Duchovnicul Vlădicului cu parale 
grele.

Se întâmpla, cum ziseiu, că adese
ori muria preotul dintr’o comună, încă de 
tânăr, fără tie a-şi fi putut creşte un copil 
al său şi a-1 pregăti să-i urmeze. Ba se 
putea ca nici unui din sat să nu aibă pre
gătirea necesară de a fi putut răvni Ja 
funcţia de preot.

Aşa s’a fost întâmplat şi în comuna 
noastră.

Era într’o toamnă, când venisem 
dela oi, unde ciobănisem vre o 4 ani, ca 
să-mi caut o fată şi să mă însor. Eram 
tânăr, eram voinic, aveam şi vre-o 800 de 
oi. Când mă băgăm în horă se bateau fe
tele şi nevestele, care să vie în joc lângă 
mine. Când jucam Moiecoanca, şi luam 
câte 3 iete de-odată la joc, dam apoi din 
ele altor feciori şi eu rămâneam cu cea

mai frumoasă şi cea mai bănoasă, jucând 
cu ea pană Ia sfârşitul jocului. Fusesem 
ochii pe una, şi am început a i şopti câte 
o vorbă de dragoste. Am văzut că fata se 
înroşeşte, pane ochii în pământ şi când îi 
strângeam mâna, începe şi ea a mi-o 
strânge pe a mea.

»Fata era singură Ja părinţi. Părinţii 
ei, nenea Uie şi Floarea, erau unii dintre 
cei mai bogaţi şi cu vază între săteni. Ei 
se gândeau însă să-şi facă ginere pe un 
burlac, care .venise după 10 ani de ciobă
nit acasă şi avea mai multe mii de oi, cu 
un cuvânt era şi ei între cei mai bogaţi 
în sat. Din una din alta convin părinţii 
ambilor şi să chibzuesc cum s’ar face o 
păreche. Nu a întrebat nici pe fecior şi 
nici pe fată, după cum se obicinuia atunci 
a se face, pentru că pe vremea aceea dacă 
aflau părinţii cu cale a se încuscri, tineri
lor le spunea voia lor, iar ei trebuiau să 
se supuie. in cazuri foarte rare se între
bau dacă voiesc şi tinerii sau ba.

»In copilăria mea învăţasem ceva 
carte şi ştiam să şi scriu, ba ştiam şi să 
cetesc apostolul şi să cânt mai rău şi cele 
opt glasuri, pe când burlacul rival N. nu 
ştia nici să socotească, nici să scrie, mai 
era şi un neder sau nătărău, ş in ’aveanici 
atât curaj de a vorbi o vorbă măcar o- 
dată cu fata. Ea îmi spuse intr’aceea, că 
părinţii lui N. o au cerut dela părinţii ei. 
La întâlnirile noastre cu fata în mai multe 
rânduri ne-am hotărât, că ori-ce s’ar în-

tâmpla, noi să ţinem unul la altul, şi ne
am jurat unul altuia credinţă.

intre fată şi între părinţii ei s’a fost 
întins o mare vrajbă din cauză că fata nu 
vrea sub nici o condiţie să se supue vo
inţei părinţilor, cari o ameninţau cu bătăi, 
ba chiar cu isgonire din casa lor, dacă nu 
va lua de bărbat pe burlacul cel nătărău. 
Intr’aceea să întâmplă că popa din sat, 
încă tânăr, moare.

Această nenorocire în familia preo
tului, a fost norocul meu. Nu era în tot
satul un bărbat sau ficior, care ar fi fost
cât de puţin pregătit pentru cariera de 
preot, afară de un moşneag, dascălul din 
sat, care însă din causa bătrâneţelor nici 
nu se mai îmbia la preoţie. Atunci îmi 
vine în minte şi mă întreb, oare eu nu 
aşi putea să mă fac popă în locul răpo
satului ? Oare aleasa mea iubită n’ar putea 
să devie preoteasă ? Ia să încerc! O pân
desc în sara următoare şi îi spui ideea 
mea. Ea atunci mă săruta şi şi pleacă
acasă ia părinţi, cu cari era certată din
cauză ca nu s’a fost învoit sub nici un 
cuvânt să se mărite după burlacul ştiut. 
Amândoi părinţii şedeau la cină, ia masă. 
Când a întrat fata în casă, cu voie bună 
şi râzând, părinţii cugetau, că doară s’a 
răsgândit şi a venit la convingere, că to
tuşi va fi bine să se învoiască la căsătoria 
ce i-o propuneau ei. O întreabă deci cu 
faţă zâmbitoare de ce astăzi deodată vii 
râzând, pe când de mai multe zile t#-ai
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adoptă în fine o ordine de zi propusă de l 
majoritate în care se zice că se recunosc 
declaraţiunile guvernului ca suficiente şi 
se exprimă în aceaşi vreme convingerea 
că guvernul va aplica toate mijloacele le
gale în contra terorismului.

ŞTIRILE ZILEI.
— 14 Februarie v.

Conferinţele despărţământului Braşov 
l l  »AsociaţiUllei« şi-au reluat cursul Du
minecă în 15/28 Febr. a. c. în sala gim
naziului din loc. D-l T it Li viu Blaga a 
vorbit Duminecă seara despre „Viaţa în 
univers“, dându-ne o conferenţă de po
pularizare a ştiinţelor, uşoară de înţeles şi 
precisă în exprimare. Cum nici nu se pu
tea altfel la o temă de natura aceasta, 
profesorul Blaga a atins şi cestiuni flioso- 
fice şi, recunoscăndu-şi datoria ca om de 
ştiinţă, a expus şi conflictul, în care a- 
junge ştiinţa cu religia în privinţa vieţii 
universului, fără să fi voit a deslega no
dul gordian, care nu se va deslega nicio
dată spre multămirea omenimii acesteia, 
şi dacă se va deslega, nu se va deslega 
de oamenii de pe pământ. Comunicările 
despre planeta Marş fireşte că au intere
sat mai mult numărosul public auditor, 
care la sfârşit a aplaudat din toată inima 
pe conferenţiar. îndemnăm pe autor să-şi 
publice conferenţă, —  care mai are şi me
ritul a fi scrisă într’o limbă românească 
curată şi frumoasă.

Dumineca viitoare va vorbi d-l Dr. 
Nicolae Vecerdea, directorul filialei »Albina« 
din loc, despre »Autonomia bisericei gr. 
or. române din Ungaria in al patruzecelea 
an de aplicaţie«.

Publicul e rugat să fie punctual. în
ceputul la 6 oare seara.

Gontribuiri pe seama Fondului cultu
ral Din parochia Braşov-cetate s’au făcut 
pe seama acestui fond următoarele contri- 
buiri: 1) Păr. Bart. Baiulescu, paroch şi 
protopop onorar, 10 cor.; 2) D-na Zoe co
lonel Conţescu, 10 cor.; 3) loan N. Bidu, 
comerciant, 50 cor.; 4) Diamcmăi Steriu 
proprietar, 100 cor.; 5) Andreiu Bârsectnu, 
profesor, 100 cor. —  Cu totul 270 coroane.

Alegerile dela »Uniunea studenţilor 
români«. Societatea centrală a studenţi- 
mei româneşti din Bucureşti, »Uniunea 
studenţilor români« şi-a complectat Du
minecă comitetul. A reuşit cu mare ma
joritate lista elementelor tinere, naţiona
liste. Iată numele nouilor membrii in co
mitetul »Uniunei«: Mircea Rus.su, D. V. 
Anghel, P. N. Stanciu, N. Dicescu şi I. Mi- 
hail. — Noul comitet şi-a început deja ac
tivitatea cu mare râvnă, ţinând aproape 
zilnic şedinţe şi discutând chestii de mare 
importanţă pentru viaţa studenţimei ro
mâneşti.

Industria sării In România a luat. un 
avânt considerabil. Sarea gemă e exploa
tată în patru saline: la Slănic, Doftana, 
Tg. Ocna şi Ocnele mari. Salinele dela 
Slănic nu se exploatează decât din 1880, 
pentru celelalte trei ocne posede cifre 
dela 1862 până la 1907 inclusiv. 1« acest

interval s’a exploatat din salinele române 
o cantitate de 3 miliarde 832.5 milioane 
kgr. de sare, sau în mijlociu câte 84 1 mi- j 
lioane kgr. de sare. Deftana 850 milioane 
kgr. sare sau în mediu câte 18.8 milioane 
kgr. pe an; la Slănic 1.566.6 milioane kgr. 
sau în mijlociu câte 34 8 milioane kgr. pe 
an, la Tg. Ocna s’a exploatat 859.5 mili
oane kgr. sau câte 16.8 milioane kgr. pe 
an; la Ocnele Mari 655.2 milioane kgr. sau 
câte 15.5 milioane kgr. pe an. Totalul sá
réi vândută între anii 1862 şi 1907 se ri
dică la 3.592.7 milioane kgr.; pentru con- 
sumaţiunea internă s’a vândut 2.365 2 mi
lioane kgr., iar pentru export 1.227.4 mi
lioane kgr. Preţul sărei pentru consumaţia i 
internă a fost de 73 de lei tona, iar a a-i 
celeia pentru export de 45 lei tona. Tota- 
Iul cheltuelilor pentru extragerea şi vân
zarea sării se incifrează la 60.9 milioane 
anual în mijlociu câte 1.5 milioane lei 
anual. Totalul taxelor percepute de stat 
din vânzarea sării, se încifrează la 262.4 
milioane lei, sau în mediu câte 5.8 mi
lioane lei anual. Din vânzarea sărei ^pen
tru consumaţia internă, statul a perceput 
208.1 milioane lei, sau în mediu câte 4.6 
milioane lei anual; din vânzarea sărei pen
tru export statul a încasat 54.3 milioane 
lei, sau câte 1.2 milioane lei anual în mij
lociu. Pentru a învedera progresul făcut 
de salinele române vom zice doar că pe 
când în 1862 statul nu percepe din sali
nele sale decât 3.1 milioane lei, în 1907 
taxele percepute de stat se ridică la 8.0 
milioane le i ; pe când la 1862 statul nu 
extrăgea decât 64.4 milioane kgr. de sare, 
în 1907 el extrage 124.3 milioane kgr. de 
sare. — »Op.«

0 glumă proastă numeşte »Az Ú j
ság« moţiunea propusă de dep. Nagy György 
în şedinţa de Joi a camerei ungare, prin 
care vrea să oblige pe miniştrii de hon
vezi, ca să raporteze în fiecare an camerei 
despre numărul recruţilor intraţi în ar
mată şi la honvezi. Ministrul de honvezi 
Iekelfalussy a arătat, că ceea-ce i se cere 
este superflu, căci comisiunea pentru apă
rarea ţării a dietei şi aşa căpătă în fie
care an datele asentării închise într’un 
plic. De geaba a spus că cifrele acestea 
despre starea interioară a puterii armate 
nu se pot arăta în public, camera totuşi 
a primit moţiunea lui Nagy György. Mi
nistrul Iekelfalussy a fost deci majorizat, 
de unde ar fi urmat, să-şi dea dimi- 
siunea, dar nu se va retrage nici el 
nici guvernul pentru acest kix. Nu se 
poate înţelege, zice »Ujsag«, neghio
bia piramidală, ce a comis’o camera 
ungară tocmai acum în zilele, când sun
tem ameninţaţi de războiu, căci, dacă se 
teme că guvernul a scos mai mulţi recruţi 
decât permite legea, sunt doară do ajuns 
pentru această exercitare a controlului pă- 
triei, datele ce se dau comisiunei de apă
rare a ţării. Nu mai era de lipsă şi clopo 
tul mare, ca să ştie lumea toată, câţi re
zervişti de întregire sunt, câţi au făcut 
exerciţii, câţi nu, câţi sunt, cei ce nu pot 
servi în armată etc. Este dar totul o glumă 
proastă şi nimic mai mult.

Pentru masa studenţilor români din
Braşov S’au mai făcut următoarele < on- 
tribuiri :

Cu lista de colectă 103. (colectant: 
loan Tâmpănariu cl. VI glmn.)Ilie Tâmpă- 
nariu 3 cor., Dumitru Tâmpănariu 3 cor., 
Maria Tâmpănariu 2 cor., Nicolae Poppa 
•2 cor., Nicolae I. Tâmpănariu 1 bor., Ana 
Tâmpănariu 1 cor., Ana Floaşiu 40 bani, 
Dumitru Tâmpănariu sen. 1 cor., Alexan- 
dau losof 20 bani, Mircea Prişcu 20 bani, 
Eugen Savu 20 bani, Sabin BrutusMedean 
10 bani, Sever Strevoiu 20 bani, loan Butu 
10 bani. Suma totală 14 cor. 50 bani.

Cu lista de colectă Nr. 90. (colectant: 
Dionisie Nistor cl. VII gimn.) Aurel Nis- 
tor paroch 3 cor., Elena Nistor preot. văd. 
2 cor. Aurică Nistor 40 bani, Bujorel Nis
tor 40 bani, Cornelia Nistor 40 bani, Cor- 
neliu V. Timarin 40 bani, N. N. 2 cor., Ilie 
Maftei 1 cor., loan Drăghiciu 1 cor., Ho
ro f tei u Bârsan 1 cor., Olimpia Radu 2 cor. 
Suma totală cor. 13.60.

Primească generoşii donatori sincerii© 
noastre mulţămite. —  Direcţiunea şcoalelor 
medii gr. or. rom. din Braşov.

Demonstraţiuni sârbeşti contra piesei 
»Lustige W ltwe«. O representaţie a piesei 
»Lustige W itwe«, predată de o trupă vie- 
neză în Constantinopol, a fost zădărnicită 
prin demonstranţi sârbo-muntenegreni. Se 
vânduseră deja toate biletele şi în beno- 
are apăruse deja public ales din toate na
ţionalităţile. Directorul teatrului luase mă
surile necesare în cazul unei demonstraţi
uni. De-abia se ridică însă cortina şi pe 
galerii se începu o larmă asurzitoare. O 
ceată de vre-o 50 de tineri începură să 
strige: »Piesa nu e permis să se joace I 
Trăiască Serbia! Trăiască Turcia! Jos cu 
Austria! Dacă reprezentaţia se începe, vă 
împuşcăm!« In mâna tinerilor rabiaţi pe 
lângă bâte şi pumnale străluceau într’ade- 
văr şi revolvere. O damă leşinase de frică 
şi a trebuit să fie scoasă afară. Actorii nu 
ştiau ce să facă şi publicul îngrozit cerca 
să iasă din teatru. Trei poliţiş i n’au fost 
în stare să liniştească pe demonstranţi, 
cari începură să arunce scaune pe bina. 
Cortina căzu. Tinerii aruncară atunci cu 
scaune asupra orchestrei, ai cărei mem
brii fugiră în toate părţile. Scandalul se 
sfârşi abia după o jumătate de oară când 
apărură vânătorii din Salonic, cari au a- 
restat vre-o 80 de Sârbi, intre cari şi pe 
portarii dela ambasada ruşi şl franceză. 
Rănit n’a fost nimeni.

Apel- Primim spre publicare un apel, 
semnat de d 1 Mişu A7. Popp, cetăţean în 
Craiova, în care dupăce evoacă în amin
tirea Craiovenilor meritele şi însemnăratea 
Domnitorului Aîex. Cuza, d-l M. Pop face 
propagandă pentru ridicarea unei statue 
iui Cuza în.Craiova, capitala Olteniei şi zice:

...»îmi permit a aduce la cunoştinţa 
Domniilor Voastre, că iau iniţiativa unei 
colecte naţionale pentru ridicarea unei 
statui a lui Cuza Vodă în oraşul nostru, 
pe strada Unirei în faţa noului palat al 
Prefecturei Judeţului. Contribuiţi cu ce 
inima vă va povăţui — Obolul D-tră cătră 
Cuza, vă va aduce cu prisosinţă recunoş
tinţa istoriei —  Bogaţi şi săraci, vă rog 
din adâncul inimei mele a contribui; mai 
ales voi săracii, veţi avea o mângă;er© 

| mare când veţi gândi mai târziu că o că
rămidă din piedestalul pe care se înalţă 

I marele domn, fostul protector al săracilor,

arătat cu faţa tot posomorâtă, cu ochi 
tot storşi de lacrămi? Doară ţi-ai venit în 
fire şi te-ai hotărât totuşi să te măriţi ?
»Da«, zice fata, m’am hotărât să mă mărit, 
şi să mă fac chiar preoteasă, nu însă cu 
gogomanul de N. pe care îl vreţi voi, ci 
cu acela pe care îl vreau eu, şi Fam ales 
eu, adecă cu I. ficiorul lui D. Şi nu începe 
fata a mă lăuda şi a mă ridica pănă la 
ceriu, că sunt om învăţat, că sunt frumos, 
sunt tânăr şi chipeş, că d-ta, tată, ai în 
popor mare trecere, ai avere şi poţi face 
orice ai vrea. Gândeşte-te că atunci vei 
avea mai mare vază, când ginerile d-tale 
va fi preot, ear fata d-tale va deveni preo
teasă. N’ai deci a face alta, decât să te 
învoieşti la propunerea mea, să chiemi în
dată oamenii de frunte din sat, să-i cin
steşti bine şi să faci ca să-l aleagă pe 1... 
de popă, apoi să te .îngrijeşti cât mai cu
rând să ne cununăm, ca să p ece la Sibiiu, 
să se sfinţească.

Auzind părinţii fetei din gura ei a- 
ceste cuvinte, dupăce fata a ieşit afară 
din casă şi amândoi s’au pus la sfat, rezul
tatul a fost, că îndată a trimis o femeie 
la părinţii burlacului, ca să-i spuie, că cu 
toate stăruinţele lor pe lângă fată, nu a 
putut a-o influinţa, ca să se încuscrezo cu 
ei, iar silă nu-i poate face, deci dorindu-le 
alt noroc, se închină cu sănătate, voind să 
rămână tot prietini şi în viitor.

A doua zi după aceea mă chiamă la 
el, îmi spune, că planul fiei sale îi place, 
şi poftindu-ne mie şi fetei noroc, ne-am j 
înţeles a ţinea secret învoiala noastră, şi urbiu.

ne-am gândit cum avem a purcede, ca să 
ne ajungem scopul. El ca curator şi goj- 
man al bisericei văduvite îmi spune: că 
va chiema oameni mai de frunte ca să 
chibzuim pe cine să alegem de preot. A 
doua zi a chemat viitorul socru pe oameni 
cei mai cu trecere la el la sfat, şi după 
multă desbatere, mă aleg pe mine de 
preot. îndată mă şi chiamă şi-mi dă de 
ştire că m’au ales de preot, deci să văd 
cât mai curând să fac cele de lipsă, şi 
să p leda Sibiiu, ca să me sfinţească. Le-am 
mulţămit şi am poruncit să aducă vinars, 
vin, pane şi caşcavale, eu care s’au ospătat 

| alegătorii, s’a făcut şi un înscris despre 
alegerea săvârşită, au subscris toţi proto- 

I colul şi mi 1’ iU predat ca dovadă de alo- 
i gere.

j Socrul meu viitor îndată a pornit Ia 
! protopop şi spuindu-i cazul l’a rugat, fiind 
1 lucru grabnic, să-mi exopere dispenzarea 
) de strigări, aşa că încă în Dumineca ur

mătoare a şi urmat cununia mea cu 
, scumpa mea preoteşică.

j Trei zile după cununie nii-ara luat 
j duiosul rămas bun dela soţie şi dela pă- 
I rinţi am băgat în două pungi câte 500 
i gălbiori la curea şi am pornit, —  trecând 
1 mai întâi pe la protopopul, care avea a-mi 
| da recoinandaţia, şi pentru care i-am plă- 
j tit bagatelul de 50 4= — la Sibiiu. Ajuns 
după 3 zile în Sibiiu, îmi iau locuinţă la 
un măierean*), şi merg după îndreptarea

protopopului, la duhovnicul din curtea e- 
pîscopului, care avea a mă instrua în cele 
sfinte, şi anume: cum aşi avea să urmez ? 
ia cine să fac mătăniile de lipsă, ce se 
cere în astfeiiu de cazuri ? Cum şi când ?

Duhovnicul cucernic mă întrebă şi
ret, că făcut’am cursul de teologie, că în
surat sunt, ce sunt părinţii mii, în ce 
stare sunt socri mei şi aşa mai multe. Eu 

: însă ştiam, că el do toate trebue să fie 
informat din partea protopopului şi aşa 
n’am putut să-i spui minciuni, ci i-am ară
tat adevărul. Atunci îmi spune, că am să 
merg pe la asesorii conzistoriali, apoi Ia 
Măria Sa la Vlădicul Vasilie, ca să ţie cât 
mai curând şedinţa eonzistorialâ, şi acolo 
să se refereze recomandaţi» protopopului, 
dela care mult atârnă deriziunea ce se va 
lua. »Te fac băgător de seamă însă că cu 
fiecare să te împaci înainte de şedinţă şi 
să ungi toate roatele, ca nici una să nu 
scârţâie. Lucrul e greu, că d-ta n’ai făcut 
cursul de teologie şi nu eşti pregătit pen- 
întrarea în tagma preoţească. Dacă cumva 
îţi va permite totuşi, va trebui să faci cel 
puţin 14 zile un curs de teologie particu
lar ca să te pregăteşti în tipic, în trebu
rile şi în slujbile preoţeşti. Spre scopul 
acesta sunt eu pus aici, să-ţi dau instruc- 
ţiile de lipsă în toată ziua, de dimineaţa 
până seara.

(Va urma.)

*) Locuitorii din Maiorul Sibiiului, un sub-

este dat din punga voastră, unde poate în 
momentul subscripţiei se găsea numai acel 
singur gologan. Craioveni, totdeauna aţi 
dat dovadă de patriotismul vostru, la toate 
faptele mari aţi fost printre cei dintâi —
0 faptă mare este şi aceasta de a recu
noaşte marelui Domnitor Alex. Cuza, uni
rea şi întemeerea României. Craiova pană 
azi nu are nici o statue, nemerit va fi 
dar că cea dintâi ce se va ridica în oraşul 
nostru să fie a Iui Cuza«.

Adunare dizolvată. Muncitorii de tran
sport din Budapesta, a căror organizaţie 
a fost de curând disolvâtă de guvern, au 
ţinut Duminecă mare adunare de protes
tare. La această adunare a luat parte şi 
preşedintele reuniunei de transport, depu
tatul Forstner şi secretarul reuniunei, cari, 
se zice, au atacat Ungaria şi instituţiile ei. 
Comisarul de poliţie prezent i-a admoniat 
de repeţite-ori să fie mai moderaţi. In 
urmă a dizolvat adunarea In urma acea
sta mulţimea a început să ameninţe, ear 
porţia cu mare greu a împrăştiat pe cei 
adunaţi.

Voluntari ruşi pentru Serbia, ziarul 
»Stampa« anunţă, că societatea de bine
facere slavă din Moscva a adus la cuno
ştinţa ministrului de răsboiu sârb, că ea 
pune la dispoziţia Serbiei 40,000 volun
tari, cari vor face eventualul războiu 
pe spesele acestei societăţi şi vor fi pre
gătiţi de ea cu toate necesariile. Ministe
rul de răsboiu sârb a primit afară de acea
sta o miie de ruble de la generalul Bas- 
makow din Moscva pentru pregătirile de 
răsboiu. Studenţii din Petersburg au adre
sat studenţilor din Belgrad o scrisoare, 
din care reiese solidaritatea Slavilor con
tra Germanilor. Scrisoarea are 700 sub
scrieri, dintre cari 130 sunt subscrieri de 
studente şi se fineşte cu următoarele cu
vinte : »Să ne credeţi, fraţilor Sârbi, că în 
cazul unui răsboiu pentru eliberarea Bos
niei şi Herţegovinei, simpatiile noastre 
vor fi pe partea Sârbilor!«

Regele Petru şi prinţul Gheorghe. Prin
ţul Gheorghe se hotărâse să ia parte V i
neri seara la reprezentaţia dela Orfeul din 
Belgrad. In seara aceea se juca o piesă 
întitulată »Peirea Austriei«, piesă care se 
reprezintă aproape în fiecare seară de un 
timp încoace, între vociferări şi manifes
taţii sgomotoase la adresa Austro-Unga- 
riei. Regele Petru, auzind de hotărârea 
fiului său, Fa chemat imediat la conac şi 
i-a interzis strict de a lua parte la repre
zentaţie. Prinţul, enervat şi indignat, îi 
răspunse tatălui său în mod foarte obraz
nic. Faptul acesta dădu naştere unei scene 
penibile, care a produs mare turburare 
chiar şi în conac, unde de altfel toţi sunt 
dedaţi cu astfel de scene între tată şi fiu. 
Regele a dictat fiului său arest de ca
meră, aşa că prinţului i-a fost imposibil 
să ia parte la reprezentaţie. Prinţul însă 
a asigurat pe tatăl său că totuşi va merge 
îa reprezentaţie în altă zi.

Multămită publică. Neputând mulţumi 
deosebit tuturor cunoscuţilor, prietinilor 
şi binevoitori’or. cari ne-au condolat din 
incidentul morţii neuitatului nostru fiu 
Dr. Victor Nilvan, îi rugăm pe această 

: cale a primi sincerile şi profundele noa-
1 stre mulţămiri pentru mângăiereice ni-au
j dat’o în nemărginita noastră durere şi în-
I tristare. Şomcuto-mare. 25 Febr. 1909 —
• Ni colan Nilvan si familia.( *

I Un candidat de advocat cu praxă bună 
I află, pe lângă condiţiuni favorabile apli- 
, care momentană în cancelaria advocatului 
I Dr. Alexandru Morariu din Elisabetopol 
(Erzsébetváros.)

La tipografia noastră se primeşte ime
diat un băiat ca elev în tipografie. Să aibă 
cel puţin 2 clase gimnaziale sau reale şi 
să fie cu purtare bună.

|

I In jurul catastrofei dela Messina.
Coincidenţă sau telepatie? — Acei ce cred în 

presentimente.

Cataclismul care a transformat, în 
j timp de câteva secunde, oraşe, odinioară 
- înfloritoare, într’un' vast cimiter, este încă 
prea apropiat de noi pentru a se putea 

: vorbi de el fără a face anacronisme. De 
aceea chiar n’am vrea să vă vorbim de 
însuşi fenomenul sau de cauzele, foarte 
ipotetice, ce l’aii produs: savanţii vorbesc 
şi vor vorbi încă mult timp asupra mij
loacelor preventive necesare pentru a evita 
asemenea desastro cari, în ciuda tuturor 
prognosticurilor lor. se reînoesc, mai cu
rând sau mai târziu, zăpăcind prevederile 
cele mai bine stabilite. Aceste prevederi 
sunt de mai multe feluri. Sunt unele, pu
tem zice, matematice: astfel, sguduiturile
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înregistrate de aparatele numite sismo- 
grafioe, şi, chiar aceste aparate, de cele 
mai multe-ori, nu sunt puse în mişcare 
decât atunci când cutremurul se mani
festă la o distanţă apreciabilă.

Celelalte, pe cari le-am putea numi 
mai de grabă, presentimente, întră în do
meniul misteriosului, şi, cu toate că sunt 
multe observaţiuni de acest fel, garantate 
în de ajuns de bine de sinceritatea per
soanelor, nu este posibil, în starea actuală 
a cunoştinţelor noastre, de a le da o ex
plicare satisfăcătoare. Catastrofa întâm
plată de curând fusese, după cât se spune, 
presimţită de un număr oarecare de per
soane ; fapt ce n’a împiedecat de altmin
teri întru nimic, pe aeei prevestiţi de vo
cea tainică, să nu ţie seamă de înştiinţa
rea primită. Fără îndoială, presentimentele 
sunt departe de a se realiza la sigur ; dar, 
când evenimentele le justifică, oare trebue 
să vedem în aceasta numai o simplă co
incidenţă; sau, cum vor să ne convingă 
acei ce cred în ocultism, poate exista vre-o 
relaţie neîndoelnică dela cauză la efect. .

Presentimentele, scria, în 1852, Brier- 
re de Boismont, se explică, în cele mai 
multe din cazuri, prin cauze naturale ; dar 
fără a da dovadă de simpatie pentru ceea 
ce este misterios, nu e evident că sunt 
evenimente cari par că sunt străine legi
lor obicinuite şi cari depind de raporturi 
încă puţin sigure între psihologie şi fizică ? 
— Suntem şi trebue să fim, — ’ spunea, 
acum câtva timp, Carol Richet lui luliu  
Bois, — în de ajuns de îndrăsneţi şi în
de ajuns de cuminţi pentru a ne păzi de
opotrivă de credinţa oarbă, care admite 
fără şovăire şi fără control toate fenome
nele misterioase, chiar cele mai absurde, 
ca şi de neue<J;nţ$ mai oarbă Deviza 
noaşfeni este tjtgmobt in examinare, în- 
drasneţi in ipoteza.

S’a stabilit o statistica voluminoasă, 
a fapteiur privitoare la aceasta ştiinţă nouă 
cu condiţiunea de a nu se lua cuvântul 
»ştiinţă« în înţelesul larg — această ştiinţă 
numită îndeobşte, pentru uşurarea discu
ţiei, telepatie, şi în acest nume sunt cu
prinse ia acelaş timp fantasmele vii, apa
riţiile printre vii şi presentimentele. Ne 
vom mărgini, astăzi la acest din urmă fe 
nomen.

După Platou, Dumnezeu voind să facă 
pe cât se poate perfect neamul murito
rilor, îi acordă darul de a ghici, aşa încât 
să aibă oarecari mijloace de a cunoaşte 
adevărul. O probă îndestulitoare că el n’a 
dat acest dar omului, decât - pentru a în
locui, spune "acest filozof, raţiunea, este 
faptul că nici un om cu mintea po deplin 
sănătoasă, nu-1 posedă în toata dumne
zeiasca iui putere, sau dacă aceasta se 
întâmplă, este numai în vis, când inteli
genţa este oprită în loc, sau când ea este 
rătăcită de boală sau de entuziasm. S’ar 
putea zice că cei mai mari oameni din 
antichitate au dat crezare presentimentelor. 
Alexandru, Cezar, Brutus, cei doi Catoni, 
nu era totuşi spirite slabe!

Facultatea de a prevedea lucruri vii
toare este, dacă credem pe Plafare, ine
rentă sufletului omenesc; corpul este ob
stacolul care îl împedecă de a ceti cu uşu
rinţă în cartea viitorului. Oricum ar fi, 
există un număr de fapte incontestabile, 
şi aşteptând ca ele să fie implicate, nepu
tând face mai mult să le înşirăm aci. 
Dintre aceste fapte, una din cele mai vechi, 
menţionate de istorie, e privitoare tocmai 
ia o catastrofă analogă acelei care a zdrun
cinat Italia. Un căi* găr din Nicomedia 
anunţase, cu mai multe luni înainte, dă
râmarea acelui oraş, fapt ce s’a întâmplat, 
în anul 358. în urma unui cutremur do 
pământ.

Secolul ai XlV-lea ne oferă unul din 
cazurile cele mai lămurite de telepatie : 
Petrarca este totodată şi eroul şi poves
titorul. Laura, iubita poetului, fusese atinsă 
de ciumă la începutul anului 1348; ori 
chiar în ziua morţei Laurei, Petraca avu 
vedenia sfârşitului e i ; aceasta îi apăru în 
vis şi el nu se înşelă asupra prevestire!. 
Anecdota este povestită cu amănunţime 
în cartea abatelui de Sada asupra nemu
ritoarei sale rude; nu ne pare necesar de 
-a mai insista.

Cu câţiva ani mai târziu, şi faptul 
acesta e mai puţin cunoscut, Petrarca avu 
In acelaş chip vedenia perderei prietinului 
sau celui mai sincer. Şi în această privinţă, 
împrumutăm textul biografului său Gin- 
guene, omul cel mai puţin încrezător eo a 
existat vreodată*. »...Petrarca se pregătea 
să se ducă la dânsul. 11 văzu in timpul 
nopţei în vis. Lovit de această viziune o 
povesti mai multor prietini. După două
zeci şi cinci de zile auzi că Iacob Coloana 
murise tocmai in ziua în care îi apăruse. 
Un spirit slab ar fi dedus consecinţe din 
faptul acesta..«

Să trecem peste două secole şi să

ne transportăm la Vatican. In după a- 
miaza zilei de 7 Octomvrie 1571, Piu al 
V-lea stă de vorbă cu vistiernicul de Bu- 
ssato şi mai multe alte persoane. Deodată 
se întrerupe şi se duce la o fereastră; 
apoi, după ce şi-a ţintit ochii la cer, se 
închină şi plângând, strigă: »Să lăudăm 
pe Domnul căci chiar acum,’ flota noastră 
a distrus pe aceea a inamicilor Bisericei«. 
Tocmai în ceasul acela Don Juan de 
Austria câştigase lupta dela Lepante.

Istoriografii au relatat un număr în
semnat de preziceri ce s’au îndeplinit tot 
astfel. Agata dela Craise prezice cu patru 
ani înainte ziua şi ceasul morţei sale, care 
s’a săvârşit după cum spusese, ia 20 Apri
lie 1621.

Sfânta Roza de Sima, în deplină stare 
de sănătate, spuse într’o zi prietinei sale, 
soţia Iui Gonzalo : »ştii că peste patru luni 
am să mă duc de po lumea aceasta, şi că 
suferinţele boalei mele vor fi îngrozitoare?« 
Şi tocmai aşa s’a în âmplat.

Pe lângă aceste preziceri se poate 
vorbi şi de următoarea: Câtva timp îna
intea morţei sale Flechier visă un vis pe 
care îl consideră drept vestitorul apropia
tului său sfârşit. El ceru îndată unui sculp
tor să-i prezinte un desemn al mormântu
lui său, pe care îl voia foarte modest. Ne
poţii prelatului, căutând să înlăture din 
spiritul său acest gând supărător, Fldchier 
spune artistului: >Grăbeşte-tc cu lucrul, 
căci timpul se grăbeşte«. Ei muri la Mont- 
pellier, cu câte-va zile mai târziu, la 10 
Februarie 1710.

B i b l i o g r a f i c .
A apărut Nr. 20 din revista enci- 

clop-poporală »Albina« cu următorul cu
prins foarte bogat şi instructiv: Biserica 
română : Noii Metropoliţi ai României. L i
teratură: Em. Gârleanu: După ceasuri 
triste. K. Morozov: Fericirea (trad. de V. 
P.). Economie rura lă : Irimia Popescu: Poa
lele lăuntrice ale oilor şi ale caprelor. —- 
V. S. Moga: Cronica agricolă, economică 
şi comercială. Instrucţie şi educaţie popu
lară : Compt de gestiune al societăţii 
»Steaua« pe 1908. Sfaturi practice: Păs
trarea laptelui şi a bulionului. Fel de fel: 
Până unde călătoresc berzele? Anecdote. 
Cronica : De pe Domeniile Coroanei. Cum 
s’a serbat semicentenarul Unirii. Alegerea 
Metropoliţilor României: Şedinţa marelui 
colegiu. Cuvântarea I. P. S. Atanasie. Cu
vântarea I. P. S. Pimen. învestitura noilor 
Metropoliţi. Corpurile legiuitoare. Pagina 
glumeaţă: Moş Glumici: Păţania d-nuîui 
Franţ. Suplement: Buletinul activităţii so
ciale a preoţilor şi învăţătorilor Nr. 33.

V a r i e t ă ţ i .
Evoluţia terapeutică. Grozav ar greşi 

acela caro ar crede că moda se mărgine
şte în a hotăra dacă mâneca se poartă 
largă ori strâmtă, tocul jos ori ’nalt, na
sul mic sau mar«,: moda — a tot puter
nică modă —  se amestecă în toate mani
festaţiile vieţii: dela d-rnl Oantacuzino şi 
până la Belu, suntem sclavul ei. Pruncii 
poartă azi buricul mult mai lung ca anul 
trecut şi dricul din 1900 e acum cu totul 
demodat. Moda spune lui Petre cum să se 
îmbrace şi Mitei cum să se desbrace ; mo
da comandă cocoanelor să poarte sticleţii 
când pe cap când în cap. Ca sâ ne supu
nem modei, purtam eri monoclu ’n ochi, 
şi azi, când moda strigă »economii, #co- 
nomii«, monoclu vom purta la fcurii pan
talonilor. Moda domneşte în literatură: 
romantizmul, decantizmul, spanachidizmul, 
imbecilizmul, sunt zeii ei. Moda domneşte 
în ştiinţă: care 1 modă mai răspândită ca 
moda microbilor? Azi nu e boală, ceva 
ceva în curent cu moda, care sănu-şiaibă 
microbul său. Bacteriologii ne descriu azi 
microbul alcoolizmului şi baccilul sărăciei; 
şi unii au reuşit chiar să-şi cultive micro
bul prostiei.

Intr’un cuvânt, cestele de telegraf sunt 
căluşii, stâlpul e vioara, Iar căldura şi fri
gul arcuşul. (»Natura«Nr. 5.)

Cugetări şi Maxime.
Mulţi oameni sunt buni, pentru-că 

n’au curagiul să fie răi.
Regis.

*

Desperarea este cea mai mare dintre 
greşelile noastre.

* ^

Iubirea nu este atât de delicată ca 
amorul propriu.

*

Nimenea nu se poate lăuda de a nu 
fi fost niciodată dispreţuit.

Vauvenargues.
*

Câtă vreme negustorii nu vor fi alun
gaţi din templu, templul artei nu va exista 
niciodată.

Tolstoi.

ULTIME ŞTIRI.
Alegerea dela 0*‘aviţa.

Din Lngoş ni se comunică prin 
telefon că pe la oarele 4 după amiazi 
candidatul partidului naţional d-l George 
Pop de Săseşti a întrecut pe Siegescu 
cu aproape 500 voturi.

Raportul voturilor a fost la oa
rele 4 următorul: Pop de Bâseşti 
1500 voturi, Siegescu 1000 voturi. Se 
crede că pe Ia oarele 9 seara alege
rea se va sfârşi.

Budapesta, 2 Martie. In şedinţa 
de eri a camerei magnaţilor s’a votat 
proiectul contingentului de recruţi.

Contele Ştefan Tisza a rostit un 
discurs mai lung, în care s’a ocupat 
cu politica externă a monarhiei. A  
vorbit despre anexiune, despre sem
narea protocolului acordului austro- 
turc şi despre Serbia, aprobând poii- 
tica guvernului.

Beri n, 2 Martie. Intervenţiunea 
Rusiei promisă Ia Belgrad a produs 
mare bucurie aici. Se observă că pa
sul acesta se datoreşte exclusiv Fran
ţei. împrejurarea că Rusia a interve
nit în sens pacific singură la Belgrad 
nu însemnează, că demersul colectiv 
al celorlalte Puteri n’ar avea efectul 
său salutar. Se ştie aici că Rusia a 
procedat astfel numai ca să salveze 
aparenţa, că ar fi cedat presiunii pu
terilor. Forma în care vor interveni 
puterile tiu e încă stabilită.

Belgrad, 2 Martie. Pe neaşteptate ! 
s’a lăţit aici vestea, că Rusia ar 
merge cu marile puteri în cestiunea 
presiunii diplomatice în contra Serbiei. 
Mirarea aceasta a produs şi o irita- 
ţiune şi o mare depresiune morală în 
sferele politice de aici. Ziarul „Pravda“ 
relevă cu multă indignare, că Iswolski 
a fost acela, care i*a propus lui Mi- 
lovanovici să ceară dela Austro-Un- 
garia o eompensaţiune teritorială, 
spre a putea răzbi Serbia la mare. 
Apoi dacă astfel îşi bate joc de po
porul sârbesc, zice „Pravda“ , va ve
dea Europa ce poate să facă Serbia 
adusă ia ultima ratio.

Din cronici şi schiţe umoristice ale lui io- 
doforin (Dr. Ureche).

De ce cântă stâlpii de telegraf? - -  
Iată o întrebare pe care a pus-o revista 
»La Nature«, şi la care dă următorul răs
puns unul dintre cetitorii ei. Stâlpul nu 
cântă; el transmite şi întăreşte sunetul 
produs de sârmă şi de ceştile de porţelan. 
Sârmele vibrează atât dia cauza vântului 
cel mai slab, cât mai ales si din cauza 
vântului cel mai slab, cât mai ales şi din 
cauza variaţiuniior de temparatură. Sâr 
mele se lungesc şi se scurtează, produs 
astfel nişte scârţăituri, pe < aii ceştele le 
măresc, iar stâlpul le adună şi armonizează.

Salonic, 2 Martie. Boicotul a în 
cetat eu totul. Vasul „B u cov ina“ al 
Lloydului a descărcat m «rfâ fără nici 
o piedeeă.

Belgrad, 2 Martie. Ministrul de 
răsboiu a declarat că îndată ce se 
vor vota creditele suplementare de 
răsboiu (peste cele 35 de milioane 
deja votate) el va fi în stare să pună 
pe picior de răsboiu 25 de mii. de 
soldaţi. Dintre aceştia o sută de mii, 
vor fi înşiraţi pe linia Drinei şi a 
Savei ; 50 de mii se vor uni cu tru
pele din Muntenegru şi vor intra în

Bosnia, iar restul va rămâne spre 
pază în Serbia. Cu trupele destinate 
a face invaziune în Bosnia vor merge 
şi voluntarii ruşi. Votarea cerutelor 
credite suplimentare e iminentă.

Atena, 2 Martie. Ziarele comu
nică, că s’a descoperit o conjuraţie 
care voia să constrângă pe rege să 
abdice în favoarea fiului său.

Londra, 2 Martie. In cercurile de 
aci circulă zvonul, că prinţul Nichita 
ar fi declarat oficial că trebue să per
siste în cererea de a i-se da ca com- 
pensaţiune oraşul Spizza, aceasta spre 
a-şi întări pvziţiunea în ţară. In cazul 
când i-s’ar face asigurări în acest sens, 
e gata sâ se separe de Serbia.

Paris, 2 Martie. Corespondentul 
ziarului „New-York Herald“ a avut 
un interview cu marele vizir Hilmi 
Paşa. Acesta şi-a exprimat satisfac- 
ţiunea în privinţa reuşitei acordului 
austro-turc. Mai departe a spus că 
Turcia a ajuns Ia o înţelegere cu Ru
sia şi Bulgaria şi că chestiunea turcâ- 
bulgară va fi în sfârşit rezolvată.

Belgrad, 2 Martie. Consiliul da 
miniştri şi Scupştina au dat minis
trului de războiu mână liberă in ces- 
tiunile militare. Se zice că ministrul 
de războiu a Invitat firmele străine 
să accentueze furniturile comandate 
la ele de guvernul sârb.

Glume.
Şulăm merge cu samsarul ca să vază 

pe Rifca, cu care vrea să se însoare. —  
Când pleacă Şulăm întreabă pe samsar, ce 
impresie crede că a făcut asupra fetei.

—  De, Şulăm, zice samsarul, toate 
ar fi bine, dar prea eşti murdar. Fă şi tu 
o baie.

—  Bine, să fac —  că nu joacă rol o 
baie — dar dacă nu s’o face logodna ? Hai ?

*

Pe stradă:
—  Tare eşti frumoasă, doamnă.
—  îmi pare rău că nu pot să zic şi 

eu tot aşa despre dumneata, domnule.
— Se vede că nu şti să minţi ca mine.

La librăria „Gazetei*
se află de vândare urmâtdrele :

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva 
» Bucuresci .

Titu Maiorescu, „Critice*, Volumul
I, preţul 1.50 cor.

C. Sandu-Aldea, „Pescar de Islanda“
preţul 1.50 cor.
tV. Petra-Petrecu, l i ie  Marin, istorio- 

râ pentru tinerime, localizată după 
nemţ&sce. 193 pag. . Preţul cor. 1,50 

Vasilie Pop, „Domniţa V iorica“  ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bănî) 29

M. Salodeann. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani) 20

ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.5# 
Cm. Gărleanu-Emilgar, „Bătrânii*, 

sch ţe din vi6ţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugenia Boureanul. „P ovestir i din 

copilărie“. Preţul â . . . cor. 1.5# 
Vanilie G. Osvadă, „Băncile poporale 

din România“ cu un adaus infor
mativ. Preţul 1 cor. (plus 5 b.
p o r t o ) . ................................................ 1*05

ion Manolache- Holda. Feţe, portrete 
schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.

Preţul Lei 1*50
II. Chendi. „Fragmente“ . Un şir de in

teresante articolo (informaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Fotletdne“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.50

Vasilie C. Osvadă. „Legea Tovără
şiilor“ . Preţul — 50 cor. (plus 

porio 5 b . ) .  . ............................ — *55
N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50
M. Eminescu, Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50

Proprietar : Dr. Aurel Mureşi&nu.
Redactor respons.: Victor Br&nisce
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„V L Á D E A S A “ , hitelintézet és ta 
karékpénztár részvénytársaság Bán- 
ffyhunyad 1909. év i m árcius hó 11-én
d. e. 10 órakor az intézet hivatalosi 
helyiségében tartja meg

ÎIM  évi r isit.
Tárgysorozat

1. A  gyűlés megnyitása,
2 Kijelölése 2 ad hoc jegyzőnek 

és 8 j könyv hitelesítőnek a kik mint 
szavazat szedők is fognak működni.

3. A z  igazgatóság és felügyelő 
bizottság jelentése az 1908 évi üzleti 
eredményről. A  mérleg megállapítása 
és a fel ment vény megadása.

4. A z  igazgatóság jelentése a 
I ll- ik  részvénykibocsátásról és hatá 
rozathozatal az igényben nem vett 
részvények aláírására, uj határidő 
kitűzése tárgyában nem különben 
azok elhelyezési módozatára nézve.

ö. A z  igazgatóság, a fiókintézet 
bizalmi íérfiainak nemkülönben a fe 
lügyelőbizottság tagjai utazási áta
lánynak megállapítása 1909. évre,

6. A  felügyelőbizottság kebelé
ben elhalálozás folytán megüresedett 
2 állás betöltése választás utján az 
alapszabályok 42 §. szerint.

7. A z  alapszabályok 29. §-a ke
retében netalán beérkezett javaslatok.

8. A  gyűlés bezárása.
Ezen gyűlésre a részvényes urak 

az alapszabályok 19 és 20 §§-ainak 
rendelkezéseire va ’ó figyelmeztetéssel 
hivatnak meg.

A  részvények átvételére s azok 
letétéről szóló elismérvények kiadá
sára ez évben „Bihoreana“ , „Pa tria “ , 
„A lb ina“ , „Silvania“ , „Economui“ , 
„Coroana“ hitelintézetek és „Via* 
deasa“ hitelintézet hidalmási fiókja 
kéretnek fel.

„Vladeasa“ hitelintézet és taka
rékpénztárnak 1909 évi február 8 án 
tartott igazgatósági ülésében.

Pop János m. p., P o r ié in  Gyula m. p ,
elnök. vezérigazgató.

De bună seamă
c e te s te  a c e s t  To-u jc . s f a t !

Vestea buna ajunge départe. Această zicală se potriveşte şi la „Franzbranntwein“, a cărui faimă a ajuns
şi la noi; de aceea vom spune, de ce e atât de iubit acesta.

2 lucrători, cari sa
c a u t ă  w  « u a  priceapă
ţ e s u t u l  p â n z e i  d e  in  cu maşina 
„Jacquard“ pentru Moldova (Bacău).

Doritorii să se adreseze la re- 
dacţiunea scestui ziar.

M

„Franzbranntwein“
c a  pÄ strÄ tbarcL l - v i e ţ i i !

Fie cineva însurat, Se farăVbievastă, e 
oarte bine, ca să aibă la casă un leac, cu care 
să-şi ajute, îndeosebi dacă s copii la casă, dacă 
are vr’unul durere de cap, ori de stomah. In 
fiece familie sunt de aceia, cari nu pot dormi, 
ori sunt nervoşi, au reumă, îi doare spinarea, 
sau se simte slab, ori ameţeşte? In astfel de 
razuri foloseşte „Franzbranntwein“ , care nu nu
mai întăreşte muşchii, ci dacă se ţine cineva 
de îndrumările date face servicii, cari nu sa 
pot plăti cu bani.

Tinerii de muite-ori cad jos de muncă, 
după care vine^boala, De^aceea e bine, ca cel 
ce lucră mu,lt dimineaţa şi seara să-şi frece 
membrele, peptul capul cu »Franzbranntwein« 
şi puterile i-se înoesc duplu.

„Franzbranntwein “
ca medicina întăritoare la cap.

Cunoşti pe cineva, care a fobsit „Franz
branntwein “ ? Oamenii bătrâni întineresc.

Văzuta-i om egriburind de frig? Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu cmintita medicină. 
Nu namai frigul, ci şi căldura, asudarea o im- 
pedecă.

La câţi oameni nu le pute gura? Dacă 
însă ş-ar clăti gura în fie-care dimineaţă şi 
seară cu apă amestecată cu „Franzbranntwein“ , 
gura Gapătă miros plăcut, dinţii nu se seorbu 
resc, nu capătă omul dureri de stomac.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. Impedecă căderea părului şi în- 
f ărunţirea de cu vreme.

»Franzbrarmtwem“ se 'capătă, pretutindeni, dar la cel adevărat pe sticlă elfigura unui bărbat.
Se prepareazâ numai în laboratorul I7 A C M A Q  a din  A V A P  de unt*e se tr*lkl^e on unî^  cu chertfc al Iui U l i i  V J I  W l v ,  rambursfi, ori dacă

se plăteşte înainte 30 fii, 40 fii,, 1 «şi 2 coroane pentru o sticlă. —  10 sticle mici fac 3 coroane

Jiferează 
cu garanţie, 

asortiment o
gat de tot so- 

s ul, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

Prima Pepinerie ca viţe nobilitate
«le pe Târnava.

Proprietar: Fr.  € a s p i r i ,
Mediaş Nr. 24 (Ardeal).

Cereţi C ata logu l p re ţu r i lo r !
Catalogul con ţin e scrisori de raovmoş- 
ti?îţă din toate părţile ţSreb Proprietarii 
de vii, înainte de a comand* îşi pot 
câştiga siguranţa verbal saa prin scris la 
persoane cunoscute, despre soliditatea 

firmei de sas. [351,15-31]

ea of«rte.
La 18 Martie a. c. 10 oare a. m. 

se va da în antrepriza prin licitaţie 
cu oferte construirea spitalului pen
tru boale epidemice dinpreună cu 
alte ciad ri laterale, cari toate au a 
se face pe locui orăşenesc, unde a 
fost mai nainte locul cel vechiu 
de dat la ţ-ântă pentru miliţie. L i
citaţia se va ţinea In despărţământul 
V a  magiîttatuai (afaceri economice) 
strada aurarilor Nr. 5, etagiul II.

Spesele preliminate pentru acest 
edificiu sunt de 3 5877 K  02 fieri.

Condiţiunile mai deaproape de 
ofert şi de contract, precum şi pla
nurile, măsurile şi preliminarul de 
spese, precum şi suplimentai la de
viz şi )a preliminarul de apese sunt 
expuse spre vedere publică pană la 
ziua de licitaţie în oarele oficioase 
dela 8— 12 a. m. la susnuaiita sec
ţiune a magistratului

Br a s s ó ,  în 20 Faur 1909.

(5 í4,i 2 ) M agistratu l o r ă e n e s c

x  x n n »

Prea Stimată Familie!!

©

9
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0
©  
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Va rog a lua la cunoştinţă că, inărindu-mi prăvălia, fiind 
de present cea mai mare şi românească, Vă pot servi cu toate 
soiurile de manufactură bună şi ieftină, satisfăcând toate gusturile.
Sub condiţia „ S o l i d ă “ şi pe lângă preţurile cele mai moderate :
Delinuri franceze, Ştofe moderne, Umbreluţe de mademo 
selle, cele mai fine’ creioane, zefiruri şi multe soiuri „Su
blime“ de pânzătnri

B O E M E .
Pălării, gulere, cravate pentru Domni. Ţesături, Arniciuri, 

Bumbăcării şi mătasă de —  cusut —  cu preţ redus.

NB. Domnişoarele, cari vreau să fie fericite, să procure 

trusourile „numai“ dela mine.

Cercaţi şi ve ţi afla !
Semnez cu toată stima

Turda. S909 i. <<. Emil Petricaş,
^*3,3-3.) comerciant.
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Vindecă şi ümorézâ
Deosebită atenţ une e a 

acest aparat vindecă boa-

dupla, electro - magnetica
IT r . S 6 S S 7 .

Mu e m ijise  s e c re t ,

pe lângă, garanţie,
se da împrejurării, 

le vechi de 20 ani.
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Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, impedecarea circulaţitmei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă; sgârciurî i& inimă, asrcă, aucful greu, egârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
eeală la mâni şi la piciére, reumá. podagră, ischias, udul in pat, influenţa, ineómnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tr&ctare normală a roedicn- 
lal se vindecă puc electricitate. — In cancelaria mea se află atestate íncurse din tóté pór- 
ţile lumii, cart pretome eu mulfămire invenţiunea mea §* ori-cine póie examina aceste atestate 
Acel paciont. care în decurs de 45 cţiie nu se va vindeca, i*se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s*a constatat xădarmcâ, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e perm is se se 

co> funde cu aparatul „ V o lh r1, de óre-cc ,,C iasu l-V o ltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ioftinăta-toa crucei mele eiectro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţui aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari na sunt folosibil la copii şi femei de

•’.mai vechi de 15 ani. constituţie torte slabă.
Expediţia din centru şi locui de véudare pentru ţeră şi streinâtate eto.

Strada V A D Á S Z  34, 
s trad a  Kálmán.
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MÜLLER ALBERT, Budapesta, * % ! ! { '
K

«H. U X K K K K K K X K K K K K

sţu" * Gazeta Transilvaniei* cu numeral â 10 flieri 
se vinde Ia zaraful Dumitru Pop, la tutungerii, de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Aducem la cunoştinţa On. public, 
că preţul apelor minerale şi hygie- 
nice din depositnl nostru din Stra
da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul 
imed at al st elelor este următorul:

Gloria 1 litru 12 fii. ’/■> litru — fii.
Borpatak » 1 2  „ " „ -  „
Matild „ 16 „ „ 14 „
5orht>gy » 16 » » 14 „
g f ioss . » 16 » »  u  »Élőpatak „ 16 „ „ 14»

í ’ehérkő
Felsőrákos Mária 
Kászon Salutáris 
Horgász 
Repati

16 „ » 14 „ Borszék î) 23 » » 22
16 „ „ 14» Sztojka » 28 » » 22

16 fii. /2 litru 14 fii. Boholt îl 26 o?îî yy
16 „ » l*  » Hargitta )? 26 îî »
w  , »  u  » Székelj'-Selters 26 „ r 22

] j a  cum părare  «Ie S5 stiele liferăiu  B o rv izu rl acasă. — A pelăm  Ia sprijinul On. pi felie

Societatea pe acţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,18— 150.)

Tipografia Â. Mureşianu, Braşov.


